
πηρία, κατά τρόπο που εκθέτει σε κίν-
δυνο τη δημόσια τάξη ή ενέχει απειλή
για τη ζωή, την ελευθερία ή τη σωματική
ακεραιότητα των ως άνω προσώπων,
τιμωρείται με φυλάκιση τριών (3) μηνών
έως τριών (3) ετών και με χρηματική
ποινή πέντε έως είκοσι χιλιάδων (5.000-
20.000) ευρώ». Το άρθρο 2 προβλέπει
ότι: «1. Όποιος με πρόθεση, δημόσια,
προφορικά ή δια του τύπου, μέσω του
διαδικτύου ή με οποιοδήποτε άλλο
μέσο ή τρόπο, επιδοκιμάζει, ευτελίζει ή
κακόβουλα αρνείται την ύπαρξη ή τη
σοβαρότητα εγκλημάτων γενοκτονιών,
εγκλημάτων πολέμου, εγκλημάτων κατά
της ανθρωπότητας, του Ολοκαυτώμα-
τος και των εγκλημάτων του ναζισμού
που έχουν αναγνωριστεί με αποφάσεις
διεθνών δικαστηρίων ή της Βουλής των
Ελλήνων και η συμπεριφορά αυτή στρέ-

φεται κατά ομάδας προσώπων ή μέλους

της που προσδιορίζεται με βάση τη

φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις γενε-

αλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνο-

τική καταγωγή, το σεξουαλικό προσα-

νατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την

αναπηρία, όταν η συμπεριφορά αυτή

εκδηλώνεται κατά τρόπο που μπορεί να
υποκινήσει βία ή μίσος ή ενέχει απειλη-
τικό ή υβριστικό χαρακτήρα κατά μίας

τέτοιας ομάδας ή μέλους της, τιμωρεί-

ται με τις ποινές της παραγράφου 1 του

προηγούμενου άρθρου».

5 Ruwen Ogien, La Liberté d’offenser. Le
sexe, l’art et la morale, La Μusardine,

Παρίσι 2007.

6 Νadia Urbinati, Representative Democ-
racy: Principles and Genealogy, Univer-

sity of Chicago Press, Σικάγο 2006.

7 Σύμφωνα με το επιχείρημα του slippery

slope, κάθε κοινότητα, πλειοψηφική ή

μειοψηφική, μπορεί ανά πάσα στιγμή να

υποστεί ένα σημαντικό περιορισμό

στην ελευθερία της έκφρασής της· βλ.

Χαράλαμπος Θ. Ανθόπουλος, Προστα-
σία κατά του ρατσισμού και ελευθερία
της πληροφόρησης. ́ Ενα συνταγματικό
δίλημμα, Παπαζήσης, Αθήνα 2000, σ.

173.

8 Στην απόφαση Gertz v. Robert Welch,

(1974). Βλ. Σταύρος Τσακυράκης, Η
ελευθερία του λόγου στις ΗΠΑ, Π. Ν.

Σάκκουλας, Ινστιτούτο Ελληνικής Συ-

νταγματικής Ιστορίας και Συνταγματικής

Επιστήμης, Μελέτες-7, Αθήνα 1997, σ.

116.

9 Jacques Derrida, L’Écriture et la dif -
férence, Point-Essais, Seuil, Παρίσι 1979.
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Δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τις
Ευρωεκλογές που διέψευσαν τις ελπίδες
των γάλλων Σοσιαλιστών για ισχυρή πα-
ρουσία στην Ευρώπη, συμπαρασύροντας
και τις προσδοκίες για ανανέωση της σο-
σιαλδημοκρατίας. Ο Φρανσουά Ολάντ
βρέθηκε σε θέση άμυνας, έχοντας να
αντιμετωπίσει την ανησυχητική εκλογική
επικράτηση της Μαρίν Λε Πεν, την καθο-
δική πορεία της δημοφιλίας του και την
αναποτελεσματικότητα των πολιτικών του
προς αντιμετώπιση της καλπάζουσας
ανεργίας στη Γαλλία.2

Λίγους μήνες αργότερα, η παραίτηση
του Αρνό Μοντμπούρ θέτει πλέον σε σο-
βαρή αμφισβήτηση τις επιλογές Ολάντ
για αναζήτηση προοπτικής από τα αδιέ-
ξοδα της γαλλικής οικονομίας, το δυσοί-
ωνο μέλλον της οποίας (με το έλλειμμα
να αγγίζει φέτος το 4,4% του ΑΕΠ) ανα-
κοίνωσε πρόσφατα ο Υπουργός Οικονο-
μικών Μισέλ Σαπέν.3 Μιας οικονομίας που
πασχίζει να διατηρήσει βιομηχανική πα-
ραγωγή και κοινωνικά κεκτημένα στο
πλαίσιο μιας en principe «ορντοφιλελεύ-
θερης» ΕΕ.4

Όπως αναφέρει ο Χρίστος Κανελλό-
πουλος, «[ο] χαμηλός πληθωρισμός και
το ισχυρό νόμισμα δεν είναι απλώς μια

επιλογή οικονομικής πολιτικής: η σταθε-
ρότητα τιμών ταυτίζεται με την ίδια τη
σταθερότητα της γερμανικής δημοκρα-
τίας […] η απόρριψη οποιασδήποτε αντι-
υφεσιακής [κεϋνσιανής ή μονεταριστικής]
πολιτικής είναι συνειδητή. Οι ορντοφιλε-
λεύθεροι αντιμέτωποι με ύφεση ανασύ-
ρουν πολιτικές που θεωρούνταν “ορθό-
δοξες” μέχρι την Κρίση του 1929: “Δο-
μικές” μεταρρυθμίσεις, ισοσκελισμός του
προϋπολογισμού, “εξυγίανση” της οικο-
νομίας, εκκαθάριση των “άρρωστων”
κλάδων και επιχειρήσεων. Η ύφεση και η
κοινωνική καταστροφή δεν είναι το πρό-
βλημα, αλλά η ίδια η θεραπεία. Από την
άλλη, “οι ορντοφιλελεύθεροι” συνηγο-

ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΧΑΜΕΝΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ: Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΕΝΟΣ «ΝΟΡΜΑΛ»
ΠΡΟΕΔΡΟΥ1

ΣΩΤΗΡΙΑ ΛΙΑΚΑΚΗ

H Σωτηρία Λιακάκη είναι πολιτικός επιστή-
μονας.
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ρούν στη θεσμική πλαισίωση της αγοράς,
στην παρέμβαση του κράτους για την
εξασφάλιση του ανταγωνισμού και των
ανοιχτών αγορών, για τη συνεννόηση ερ-
γοδοσίας και συνδικάτων στη μισθολο-
γική πολιτική, αλλά και για την οικοδό-
μηση ενός “λελογισμένου” κοινωνικού
κράτους που αντιμετωπίζει τις ακραίες
συνέπειες της αγοράς».5

Η Γαλλία,6 λοιπόν, δυσκολεύεται να
προσαρμοστεί σε ένα μοντέλο που αρ-
νείται οποιαδήποτε αντι-υφεσιακή πολι-
τική, ενώ προϋποθέτει θεσμούς που υφί-
στανται σε άλλες χώρες, αλλά όχι στη
Γαλλία. Αν και πρόκειται περί εξαγωγικής
οικονομίας, η είσοδός της στην ΟΝΕ συ-
νοδεύτηκε από σημαντική απώλεια αντα-
γωνιστικότητας7 έναντι της γερμανικής οι-
κονομίας, χωρίς ο σχετικά μικρός εξαγω-
γικός τομέας προϊόντων υψηλής ποιότη-
τας και τεχνολογίας να επιτρέπει την επί-
τευξη υψηλής κερδοφορίας και τη δημι-
ουργία θέσεων απασχόλησης.8 Επιπλέον,
η Γαλλία δεν διαθέτει συνεταιρικούς θε-
σμούς –όπως η Γερμανία– που να ανα-
πληρώνουν το έλλειμμα κατεύθυνσης και
συντονισμού μικρών και μεγάλων επιχει-
ρήσεων.9 Δίπλα σε όλα αυτά, σημειώ-
νουμε και τις πρόσφατες τάσεις για με-
τακίνηση της γαλλικής χρηματοοικονο-
μίας και εταιρικής διακυβέρνησης προς
το αγγλο-αμερικανικό μοντέλο της φιλε-
λεύθερης οικονομίας της αγοράς.10

Η πρόσφατη κυβερνητική κρίση στη
Γαλλία επαναφέρει στο προσκήνιο μια
επίμονη πηγή έντασης για τους γάλλους
Σοσιαλιστές: τις συνέπειες του δημοψη-
φίσματος του 200511 και την αγωνία για
το ευρωπαϊκό οικοδόμημα που, σύμφωνα
με τον Ζεράρ Ρολέ, κινδυνεύει ιδιαίτερα
από μια «κρίση νομιμοποίησης» («crise
de légitimité»).12 Αυτή η διαρκής ένταση
αποτυπώνεται και στο ευρύτερο αίσθημα
«δυσφορίας» για την ΕΕ που κατακλύζει
τη γαλλική κοινωνία,13 η οποία δεν είδε
την ποιότητα ζωής της να βελτιώνεται
δραματικά μετά την έλευση των Σοσιαλι-
στών στην εξουσία. 

Και όμως, η εκλογική επικράτηση του
Parti Socialiste γεννούσε ελπίδες για αλ-
λαγή πορείας της ευρωπαϊκής μηχανής.
Οι πρόσφατες εξελίξεις, ωστόσο, διαλύ-
ουν κάθε αυταπάτη: με την πολιτική του ο
Ολάντ κυβερνά ως εάν το 2012 να ηττή-
θηκε, οι επιλογές του δηλώνουν την
βαθιά δυσπιστία του στο ιδεολογικό
οπλοστάσιο του πολιτικού του χώρου. Σε
μεγάλο βαθμό αυτό αποτελεί ήττα της
σοσιαλδημοκρατίας. Το ερώτημα που
είχε θέσει το 2008 ο Ανδρέας Πανταζό-
πουλος σε κείμενό του αναδύεται, λοι-

πόν, πιο επίκαιρο από ποτέ: «Γιατί χάνει
η σοσιαλδημοκρατία;».14

Αναλυτές και θεωρητικοί της σοσιαλ-
δημοκρατίας, ειδικά μετά το απογοητευ-
τικό αποτέλεσμα της κάλπης στις Ευρωε-
κλογές του 2009, επιχείρησαν μια πολυ-
διάστατη προσέγγιση ενός φαινομένου
που συνδέεται, πλην κοινωνικών και οι-
κονομικών παραμέτρων, με ένα καθορι-
στικό έλλειμμα πολιτικής αποφασιστικό-
τητας: όχι, το παραδοσιακό ιδεολογικό
και αξιακό οπλοστάσιο της σοσιαλδημο-
κρατίας δεν έχει χάσει τη δυναμική του,15

πρόκειται για το ότι η ίδια η σοσιαλδη-
μοκρατία μοιάζει να μην έχει τι να προ-
τείνει ως συνέχεια του «ιστορικού της
προγράμματος»,16 οδηγούμενη μάλιστα
στην εντέλει αυτοκαταστροφική νεοφιλε-
λεύθερη στροφή που «βαθμιαία αλλά συ-
στηματικά υπονόμευσε τα εκλογικά με-
γέθη της ευρωπαϊκής κεντροαριστε-
ράς».17

Η επείγουσα έκκληση σε άρθρο της
Libération εκείνης της περιόδου ακούγε-
ται ιδιαίτερα προφητική: «Πρέπει να ξα-
ναβρούν το θάρρος για λήψη τολμηρών
θέσεων», υπογραμμίζεται στον τίτλο, σε
ένα κείμενο που χρησιμοποιεί για την ευ-
ρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία τη φράση
“ιδεολογική νίκη, εκλογική ήττα”».18 Η
πορεία του Φρανσουά Ολάντ ως προέ-
δρου αποδεικνύει ότι μπορεί να συμβεί
και το αντίστροφο, με συνέπειες διαλυτι-
κές για το κόμμα του και πιθανόν τη
χώρα του. 

Ας επανέλθουμε, ωστόσο, στο ερώ-
τημα που τέθηκε στις παραπάνω γραμ-
μές. Γιατί ηττάται η σοσιαλδημοκρατία;
«Η σοσιαλδημοκρατία ηττάται διότι δεν
έχει καταφέρει να βρει το δρόμο της στο
ιδιότυπο περιβάλλον που διαμορφώνει το
τρίγωνο παγκοσμιοποίηση, Ευρωπαϊκή
Ένωση, εθνικά κράτη».19 Με άλλα λόγια,
η διαδικασία που ο Μαρκ Λαζάρ αποκα-
λεί «δεξιοποίηση της αριστεράς» και
«αριστεροποίηση της δεξιάς»20 είναι πιο
αποτελεσματική και ωφέλιμη για τη δεύ-
τερη παρά για την πρώτη.

Με τη δεύτερη κυβέρνηση υπό τον
Μανουέλ Βαλς,21 την αποχώρηση διαφω-
νούντων υπουργών και την επιλογή του
Εμμανουέλ Μακρόν –γνήσιου εκπροσώ-
που των «γαλλικών ελίτ» και του κατε-
στημένου της «αγοράς»– στο γαλλικό
Υπουργείο Οικονομίας, επιβεβαιώνεται η
διαπίστωση του Ζεράρ Γκρινμπέρ, όταν
τον Ιανουάριο του 2014 χαρακτήριζε τον
Ολάντ ως «σοσιαλφιλελεύθερο»: «Η κα-
μπάνια του Φρανσουά Ολάντ ήταν ιδεο-
λογικά διφορούμενη […] ήταν συγχρό-
νως σοσιαλδημοκράτης και σοσιαλφιλε-

λεύθερος… χωρίς να ομολογεί, ωστόσο,
ότι είναι σοσιαλφιλελεύθερος! Με μια κά-
ποια αισιοδοξία, πίστευε πραγματικά ότι
η οικονομία θα ξαναέπαιρνε μπρος. Το
πρόβλημα είναι ότι δεν παίρνει και ότι με
τις πολύ αυστηρές δεσμεύσεις της Γαλ-
λίας έναντι της Ευρώπης, το λίγο που απέ-
μενε από τη σοσιαλδημοκρατία έχει
λήξει. Σήμερα, ο Ολάντ αυτοπροσδιορί-
ζεται ως σοσιαλδημοκράτης αλλά είναι
ξεκάθαρα σοσιαλφιλελεύθερος».22

Και αν το 2011 ο υπεύθυνος συντονι-
σμού για την ετοιμασία του προγράμμα-
τος των γάλλων Σοσιαλιστών διακήρυττε
σε όλους τους τόνους ότι «όσον αφορά
τη διαχείριση δεν έχουμε να πάρουμε
μαθήματα από τη δεξιά»,23 τρία χρόνια
αργότερα, σε άρθρο της εφημερίδας
Libération διανοητές και πολιτικά στε-
λέχη αναζητούν απάντηση στο ερώτημα
αν «η κυβέρνηση ανήκει στη δεξιά».24

Πρόκειται περί απορίας που σε καμία
περίπτωση δεν θα ήθελε ο Ολάντ να έχει
τεθεί, όταν αγωνιζόταν να επικρατήσει
επί της κυρίας εσωκομματικής του αντι-
πάλου Μαρτίν Ομπρί στις προκριματικές
εκλογές για το χρίσμα ως υποψηφίου των
Σοσιαλιστών ενόψει των προεδρικών
εκλογών του 2012. Ήταν η Ομπρί που
είχε κατορθώσει μια «σύνθεση» ρευμά-
των μέσα από την κοινή πλατφόρμα του
προγράμματος με τίτλο «η Αλλαγή» («le
Changement»)25 για τις προεδρικές εκλο-
γές, στρεφόμενη ήδη από το συνέδριο
της Ρεμς στην αριστερή πτέρυγα του
Κόμματος.26

Τόσο ο Ολάντ27 όσο και η Ομπρί εμ-
φανίζονταν να επιδιώκουν συμφιλίωση
των υποστηρικτών του «Ναι» και του
«Όχι» ύστερα από το Ευρωδημοψήφι-
σμα του 2005.28 Εντούτοις, η «σοσιαλφι-
λελεύθερη στροφή»29 του Ολάντ δημι-
ουργεί σήμερα τριγμούς στο εσωτερικό
του κόμματός του,30 με τους επικριτές
του να συνεννοούνται στο παραδοσιακό
ετήσιο ραντεβού των γάλλων Σοσιαλι-
στών, το θερινό Πανεπιστήμιο στη Λα
Ροσέλ.31 Η στροφή αυτή προκαλεί μετω-
πική σύγκρουση με τον Αρνό Μοντ -
μπούρ, ο οποίος έφτασε να κατηγορεί
τον Ολάντ ότι «ψεύδεται διαρκώς».32 Τον
φέρνει επίσης αντιμέτωπο με την Ομπρί,
που το 2011 τόνιζε ότι «για το 2012, οι
Γάλλοι περιμένουν νόημα, ηθική, αλή-
θεια».33

Ο Ολάντ είχε υποσχεθεί έναν «άλλο
δρόμο για την Ευρώπη».34 Είχε δεσμευ-
τεί ότι η χώρα του θα άλλαζε πολιτική για
να ενισχυθεί η νεολαία. Οι κινήσεις του
μετεκλογικά αποδείχτηκαν τουλάχιστον
ανεπαρκείς. Στη Γαλλία της δημογραφι-
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κής αύξησης με ραγδαίους ρυθμούς, η
άνοδος της ανεργίας απομακρύνει ολο-
ένα και περισσότερο τον Ολάντ από τις
προεκλογικές του εξαγγελίες αλλά και
από το πρόγραμμα των γάλλων Σοσιαλι-
στών για «πραγματική ισότητα».35 Θυμί-
ζουμε τη μοιραία πρόβλεψη του Μιτεράν
στον Ντελόρ για το ζήτημα των ευρωο-
μολόγων: «Jacques, έχεις απόλυτο δίκιο.
Όμως δεν υπάρχει πιθανότητα να προω-
θήσω αυτή την πρότασή σου. Ο Helmut
κι εγώ απλώς δεν διαθέτουμε την πολι-
τική ισχύ να την περάσουμε. Προς το
παρόν, μόνο να δέσουμε τις οικονομίες
μας με ένα κοινό νόμισμα μπορούμε –
και αυτό θα κάνουμε. Όταν όμως, μετά
από δέκα ή δεκαπέντε χρόνια, θα έρθει
μια μεγάλη κρίση, τότε οι διάδοχοί μας
θα βρεθούν μπροστά σε ένα μεγάλο δί-
λημμα: είτε να κάνουν πράξη αυτό που
προτείνεις, είτε να αφήσουν το κοινό νό-
μισμα να καταρρεύσει».36

Ο Ολάντ όφειλε εδώ να ξεπεράσει
τον πολιτικό του πατέρα. Αντίθετα, μι-
μούμενος τον Μιτεράν, δίστασε να προ-
ωθήσει τη λύση των ευρωομολόγων, μο-
λονότι είχε δεσμευτεί προεκλογικά.37

Γνωρίζουμε, όμως, ότι δυστυχώς «όλα τα
μεγάλα κοσμοϊστορικά γεγονότα και
πρόσωπα παρουσιάζονται […] δυο
φορές […] τη μια φορά σαν τραγωδία,
την άλλη σαν φάρσα».38
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«ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗΝ ΕΞΕΤΕΛΕΣΑ ΚΙ ΕΓΩ»: 
ΤΟ ΑΣΧΗΜΟ ΜΥΣΤΙΚO ΤΟΥ ΠΡΙΜΟ ΛΕΒΙ ΚΑΙ Η ΣΧΕΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΟΥ

ΚΩΣΤΗΣ ΚΟΡΝΕΤΗΣ

Πριν από λίγες μέρες συνελήφθη ο Τζέρι
Άνταμς, πολιτικός ηγέτης του Σον Φεν
της Ιρλανδίας. Αιτία στάθηκε ένα πρό-
γραμμα προφορικής ιστορίας σε πανεπι-
στήμιο της Βοστόνης που ερευνούσε το
ιρλανδικό ζήτημα, όπου διάφοροι συνε-
ντευξιαζόμενοι τον καταδείκνυαν ως πο-
λιτικά υπεύθυνο για την απαγωγή και δο-
λοφονία της Τζιν ΜακΚόνβιλ ως «πληρο-
φοριοδότριας», το 1972. Όλοι γνώριζαν
πως ο Άνταμς, ο οποίος αρνείται τις κα-
τηγορίες μετά βδελυγμίας είχε στενές
σχέσεις με τον ΙΡΑ και κατ’ επέκταση με
την πολιτική βία, χωρίς βέβαια να ξέ-
ρουμε με ακρίβεια ποια ήταν η (υποτιθέ-
μενη) ανάμειξή του στη συγκεκριμένη
υπόθεση. Τι γίνεται, όμως, όταν αποκα-
λύπτεται πως ένα παγκόσμιο σύμβολο αν-
θρωπιάς έχει εμπλακεί σε μια αντίστοιχη
πράξη;

Από τις αρχές του περσινού καλο-
καιριού τα ιταλικά μέσα ενημέρωσης κα-
τακλείστηκαν από αναφορές σε ένα νέο
βιβλίο το οποίο αντιμετώπιζε με έντονα
αναθεωρητική ματιά έναν από τους σύγ-
χρονους ήρωες της ιταλικής διανόησης,
και όχι μόνο. Τον κρατούμενο νούμερο
174517, ιταλό εβραϊκής καταγωγής, χη-
μικό στο επάγγελμα, που επέζησε μετά
από έντεκα μήνες στο κολαστήριο του
Άουσβιτς και έγινε παγκοσμίως γνωστός
από τη συγκλονιστική μαρτυρία του: τον
Πρίμο Λέβι. Έκρυβε ο Λέβι ένα ένοχο
μυστικό που δεν φανέρωσε ποτέ –ή φα-
νέρωσε με μισόλογα– ένα μυστικό που
μπορεί να αμαυρώσει μετά θάνατον την
εικόνα του και την ηθική του υπόσταση
στην Ιταλία, και όχι μόνο, ως θύματος της
ναζιστικής θηριωδίας; Αυτό υποστηρίζει
ο ιταλός ιστορικός Σέρτζο Λουτσάτο στο
βιβλίο του με τίτλο Παρτιζάνοι: μια ιστο-
ρία της Αντίστασης [Sergio Luzzatto, Par-
tigia. Una storia della Resistenza, Mon-
dadori, Μιλάνο 2013].

Το άσχημο μυστικό
O Λουτσάτο, καθηγητής στο Πανεπιστή-
μιο του Τορίνου, είναι ένας συγγραφέας
που αρέσκεται στο να προκαλεί. Ειδικευ-
μένος αρχικά στη γαλλική επανάσταση
πέρασε γρήγορα σε θέματα που άπτο-
νταν της πρόσφατης ιταλικής ιστορίας.
Από την ιστορία του Πάδρε Πίο –ενός
“αγίου” στη γειτονική Ιταλία– στο Θαύ-
ματα και πολιτική στον 20ό αιώνα, στο
Σώμα του Ντούτσε, όπου παρακολουθεί
τις περιπέτειες του σώματος του ιταλού
δικτάτορα, από το σφρίγος του μπαλκο-
νιού της Πιάτσα Βενέτσια στη Ρώμη μέχρι
την διαπόμπευση του ως κουφαριού
πλέον στο Μιλάνο, ο Λουτσάτο συνηθί-
ζει να προβοκάρει με τη μεθοδολογία
του και την ενασχόλησή του με θέματα
ταμπού. Η πρόζα του ζωντανή, μιλάει
στον αναγνώστη, χωρίς όμως να κάνει εκ-
πτώσεις στην ιστοριογραφική ακρίβεια.
Φανατικός των πηγών και της λεπτομε-
ρούς ανακατασκευής ξεχασμένων στιγ-
μών, ο Λουτσάτο ακροβατεί ανάμεσα

Ο Κωστής Κορνέτης  διδάσκει σύγχρονη
ιστορία στο Κέντρο Ευρωπαϊκών και Μεσο-
γειακών Σπουδών του Πανεπιστημίου της
Νέας Υόρκης.
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